

“传承与创新”系列展览暨学术论坛于广州举办

岭南建筑学派：跨越地域边界，成就活力流派

广东建设报讯 记者唐培峰报道：2月10日，“传承与创新”系列展览暨学术论坛于广州图书馆举办。系列活动包含梁思成先生展、岭南建筑学派传承与创新——华工设计院创作实践展开幕式、“传承与创新”主旨报告会、“传承与创新”环境艺术论坛、“走向新岭南”建筑师论坛等活动。

广东省住房和城乡建设厅二级巡视员廖江陵在致辞中表示，从广东省近年的工作实践可以看到，梁思成先生等先贤们以人民为中心、坚定文化自信、守正创新的理念，对广东当前及今后的城乡建设发展具有重要的指导意义。

学术界院士、大师，业界领军人物汇聚羊城，共话岭南建筑传承与创新。活动积极探讨传承和发扬岭南建筑文化，推动设计服务在广东省和广州市住房城乡建设发展中作出贡献。系列活动由中国建筑学会、华南理工大学主办，华南理工大学建筑设计研究院承办。

岭南建筑展现创新活力

据了解，岭南派建筑在1949年后逐渐形成，被称为“广派”或“岭南派”。近现代以来，一批建筑师与学者将现代主义建筑思想引入中国，结合岭南地域文化与气候特征，在岭南传统建筑营造的基础上，开展了“现代主义+地域主义”的建筑设计与理论系统探索，形成了“岭南建筑学派”。

中国建筑学会理事长修龙表示，岭南建筑是中国建筑的重要组成部分，岭南建筑学派在全球化的背景下逐渐突破地域性和建筑流派的约束，展现出前所未有的创新活力，这是业界有目共睹的。中国工程院院士、梁思成建筑奖获得者张锦秋认为，岭南建筑作为岭南文化的重要载体，更是岭南文化的精髓。她相信在岭南独特的山水人文孕育下，岭南建筑界同行一定能实现优秀传统建筑的可持续传承与创新，谱写建筑设计发展的新篇章。

探索符合当代岭南建筑的道路

当代岭南建筑学派领军人物、中国工程院院士、梁思成建筑奖获得者何镜堂回顾了岭南建筑学派从发端到发展壮大的历程，并提出了自己对岭南建筑学派未来发展道路的展望和思考。何镜堂表示，林克明、陈柏奇等岭南



何镜堂院士致辞

建筑学派的开拓者们创造了理性、务实、交融、创新的传统，也提出建筑教育须结合实践的理念，为学派奠定了明确的思想内核。尤其是根植于岭南建筑学派血脉之中的传承与创新，更是成为一种精神。通过一代代岭南建筑人的努力，学派超越了具体的形体和手法，跨越了岭南地域的边界，成为一种富有活力与生机的思想和流派。

何镜堂说，老一辈岭南建筑学派开创者们的研究和实践提醒大家，要坚持正确的建筑创作观，深刻理解建筑创作的本质。沿着前人开辟的研究方向，后来者们一直在探索一条符合当代岭南建筑的发展道路，一条符合中国建筑的发展道路，并努力为祖国乃至世界创造新时代的建筑作品。要继续学习梁思成先生等老一辈建筑学家的崇高精神，坚持以人民为中心的设计思想和产学研相结合的发展道路，不断进行思维创新、空间创新、技术创新，建造新岭南建筑思想与技术体系，创造更多具有中国和岭南文化特色、体现时代风采的建筑作品，把建筑设计这篇“论文”“写”在广袤的中国大地。

全国工程勘察设计大师、华南理工大学建筑设计研究院院长倪阳认为，面

对如今的全球气候与能源危机、国家文化自信战略、绿色双碳战略等大背景，关注岭南、研究岭南建筑的地域文化与科学适候问题，具有突出的意义。

梁思成先生展展出珍贵文献

同期举行的梁思成先生展及岭南建筑学派传承与创新——华工设计院创作实践展，将持续至2月19日。梁思成先生展展出150余件珍贵文献，200余帧历史照片等，通过原始文献、历史照片等，较为生动、全面地呈现梁思成在中国建筑历史、文化遗产保护、城市规划、风景园林等领域的斐然成就。同时通过一系列极其珍贵的家庭影像、书信等重要文物，从多角度展现梁氏家族这个中国近现代历史上人才辈出，并对中国文化做出巨大贡献的杰出家庭。

岭南建筑学派传承与创新——华工设计院创作实践展则系统地呈现了华南理工大学建筑设计研究院始创70年来对岭南建筑学派的传承和创新。本次展览展出了华工院岭南建筑学派的重要实践成果，如松花江路历史建筑改造、广州琶洲会展中心、珠江新城西塔、上海世博会中国馆、南京大屠杀遇难同胞纪念馆（二、三期）、侵华日军第731部队罪证陈列馆等。

惠州力争年度建筑业产值增长50%

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：2月10日，惠州市召开全市住房城乡建设暨党风廉政建设工作会议，会议全面总结2022年全市住房城乡建设工作，安排部署2023年工作任务。惠州市住房和城乡建设局党组书记、局长严戈科作工作报告。会议对2022年惠州市住建事业的发展进行了系统总结并给予了充分的肯定，并部署2023年十项重点工作。

其中，2023年惠州市明确要加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举住房制度，新开工（筹集）保障性租赁住房9778套，基本建成5550套。完成

年度建筑业产值增长50%预期目标，实现建筑业产值破千亿，绿色建筑比例达到90%以上，全市新开工装配式建筑面积比例不低于25%。

在城市基础设施建设方面，2023年惠州市计划更新改造全市52.8公里老旧燃气管道，新建500公里燃气管道，推进惠城区具备通气条件的高层住宅小区瓶装液化石油气改管道天然气。同时，计划开工182个、完成146个老旧小区改造，打造老旧小区改造示范点。

在治污攻坚和乡村振兴方面，会议公布2023年惠州市计划新（改）建污水管网269公里，推进新建污水厂2座，

提标改造污水厂2座；争取2023年城市生活污水厂进水浓度和收集率相对于2022年分别提高5mg/L和2%，收集率提前达到70%以上。全面完成所有C、D级农村房屋整治任务，确保整治率达到100%；将评估鉴定为C、D级房屋且符合农村危房改造条件的197户全部纳入年度危房改造范围，持续推进。

会议还传达了国家、省、市有关文件精神，宣读了住房城乡建设部授予惠州市住建局全国住房城乡建设系统先进集体、惠州市直机关工委授予惠州市住建局模范机关的相关表彰决定。

深圳印发《管理办法》，探索居民基层自治

小区业委会缺位 居委会代行职责

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，深圳市住房和建设局、深圳市民政局联合印发《深圳市社区居民委员会代行住宅区业主委员会职责管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）的通知。指出当住宅区物业管理面临可能影响公共安全或者管理秩序等紧急情况或重大事件时，业主委员会缺位的，需要发挥社区居民委员会社区服务治理能力，由街道办事处指定社区居民委员会代行业主委员会职责的工作。

居委会可代行 但非必要不代行

据悉，深圳目前住宅区成立并有效运作的业主大会和业委会比例较低，部分小区存在业主委员会“成立难”“换届难”问题。住宅区物业管理的甲方主体缺位，不利于住宅小区业主自治和物业服务品质的提升，影响住宅区正常运作。《管理办法》指出当住宅区物业管理面临可能影响公共安全或者管理秩序等紧急情况或重大事件时，业委会缺位的，需要发挥社区居委会社区服务治理能力。

同时，《管理办法》确定了“非必要不代行”的原则，最大限度提高指定居委会代行活动的门槛。规定住宅区符合下列情形之一的，居委会可以代行业主委员会的相关职责：已开展首次业主大会会议筹备活动但最终未能成立业主大会并选举产生业主委员会的；已开展换届工作，但未选举产生新一届业主委员会的。

《管理办法》对社区居委会代行业委会职责的具体权限、代行活动的决策程序、代行具体职责予以了明确；对社区居委会代行职责期间住宅区业主共有资金的使用和账户管理予以进一步规范。并明确了代行业委会职责的终止，明确社区居委会终止代行业委会活动的情况，规范了终止代行的交接和公告等流程。规定了居委会代行业主委员会职责的，代行期限不得超过三年，其中新建住宅区不得超过两年。因业主委员会未能换届成功需要实行代行的住宅区，代行期限不得超过一年。

业委会各不同 管理水平仍需提升

从当下现状以及我国法律条文来看，业主委员会比居民委员会要“年轻”得多。但近年来，关于业主委员会的评论褒贬不一，有的业主委员会积极维护物业管理区域内全体业主在物业管理活动中的合法权益，但也有的业委会缺乏责任意识，出现“仅占特权，不行义务”的情况。

从全国、全省的情况来看，已成立业委会的小区数量并不占多数。无业委会的小区在面对与物业公司产生纠纷、小区需集体改造等情况时，难以统一声音。此次深圳新规有望成为居民实现更好的基层自治的有利探索。